



República

Franqueo
concedido

Año III.—Número 343

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Jueves 3 de Agosto 1933

Números viles

Calumnias de doble filo

Desde que triunfó la República, o, mejor dicho, poco después—una vez perdido el miedo a ésta—, sus enemigos iniciaron una campaña de difamación contra los gobernantes republicanos. La campaña aun dura, y en ella hay de todo. De todo lo malo, por supuesto. Desde lo vil a lo canchalesco. No falta tampoco lo pueril. Entre lo pueril figura una estatística, por ejemplo, acerca de la distribución, por minutos y segundos, del sueldo del presidente del Tribunal de Garantías, señor Albornoz, sueldo que creo es de 60.000 pesetas anuales.

La misma indecidez informa la campaña respecto a los altos cargos de la República y los diputados, a los que trata de presentarse ante el país como unos facinerosos atentos a la soldada, o al sueldo con que se remuneran los cargos, y a los cuales se aplica el remoquete vil y chabacano—inventado por la monarquía—de «enchufes».

La campaña es infame, pero es también pueril. Lo vamos a ver en seguida. Parece hecha para personas sin discernimiento y de un simplismo mental rayano en la idiotez. Y eso acredita a los que lo hacen, de tontos, aunque tontos que, como ellos, se creen muy vivos, y que todas las armas son ditas.

Caso del presidente del Tribunal de Garantías. Se trata de la más alta magistratura de la nación, después de la del Presidente de la República. ¿Se censuran el sueldo como tal presidente del Tribunal de Garantías o como señor Albornoz y republicano? Además, ¿qué empujamiento le asignarían de ser una institución monárquica? ¿Es que el rey y su familia no cobraban del Estado español 10.000.000 de pesetas anuales? ¿Es que no cobran los altos dignatarios de la Iglesia? ¿Es que no tienen sueldo los altos dignatarios del ejército, los magistrados y la burocracia? ¿Es que no lo tienen, y muy superior a veces, algunos funcionarios con una responsabilidad menor? Entonces, ¿qué se censura? ¿Al presidente del Tribunal de Garantías o al señor Albornoz como tal señor Albornoz? Otro interrogante: Si una alta magistratura, como la del presidente del Tribunal de Garantías, no puede mantener el decoro de unas miles de pesetas mensuales, ¿con qué razones en las detenerán la licitud del rentista, del millonario, del propietario, de los grandes buites, de los empresarios, etc., etc. Luego, ¿es indigno ganar con su trabajo eminente un sueldo respetable?

¿Que diremos entonces de la aristocracia de la sangre, de los grandes terratenientes, de las oligarquías que durante siglos y siglos se venían repartiendo por sí y ante la nación, como patrimonio suyo y a costa de la cual amasaron grandes fortunas?

Vengamos ahora a lo de los enchufes. Los cargos de ministros, directores generales, embajadores, no los ha inventado la República. Desde tiempo inmemorial están creados por la monarquía. Millares y millares de monárquicos los venían desempeñando. ¿Lo hacían gratuitamente? Por desgracia, muchas lenguas aseguran que no solo cobraban los sueldos, sino que hablaban algunos que se enriquecían. Si es censurable—y son los monárqui-

cos quienes lo censuran—el desempeño de los altos cargos, ¿luego ellos, los monárquicos, incurrieron en esa censura, durante lustros y siglos? Por manera que cuando difaman a los hombres de la República, a quienes difaman es a sí propios, a los monárquicos.

Y cabe preguntar: ¿es que juzgan innecesarias las funciones inherentes a los altos puestos de la nación? En el caso afirmativo, resulta que se conducen como anarquistas. ¿Y censuran a la República por izquierdista, porque ha ido demasiado lejos! Aun así, tarde se han acordado de esto! Bajo su influencia, no sólo practicaban y decían lo contrario, sino que juzgaban imprescindible tener un rey que maldito si servía para nada, porque no negaría esos calumniadores que para rey vale cualquiera y que es una profesión que no exige título universitario.

Los altos cargos, los empleos—necesarios en toda República o monarquía bien organizada—, resultan indignos o cosa así en la República española. Lo dicen quienes los monopolizaron durante siglos, y aun siguen gozándolo; quienes combaten al socialismo y defienden los derechos del individuo. Impiamente se niegan a sí mismos. El lodo que intentan arrojar sobre el régimen, a quienes mancha es a los que lo arrojan, a los difamadores. Es lodo que les pertenece por derecho propio, si no les correspondiese también por derecho de mala fe. Pero—pensamos nosotros—algo habrá que hacer para que, ni aún así, el ambiente del país se vea enardecido por las miasmas de los difamadores.

JUAN GUIXÉ
Madrid.

Juan Garcia Morales
PRESBITERO
SU LIBRO

¡Hipócritas!
¡Farsantes!
¡Fariseos!
visión de la España derechista, con prólogo de

Basilio Alvarez
Precio: TRES pesetas
DE VENTA
en la librería de Hijo de Perruca, calle de la Democracia, Teruel, y en el domicilio de su autor, Manuel, 1.—Madrid
Descuentos especiales a Sociedades Obreras

Relojería y Taller de Reparaciones
DE
JOSE FORTEA
Calle Ramón y Cajal, 36
(Antes San Juan)
— TERUEL —

Empresa Periodística y Técnica de Publicidad

INICIATIVAS IDEAS PROPIAS
DIBUJOS **RAVIL** TEXTOS

Teléfono 182 TERUEL Apartado 10

Radio emisora REPUBLICA R. S.

Noticario variado

Proteger la prensa republicana es contribuir a la labor creadora de la República.

Los pueblos que se corrompen en la esclavitud tienen una esperanza: salvarse por la libertad.

Pero a los pueblos que se corrompen en la libertad no les queda otra redención que morir por y en la esclavitud.

Un sacerdote se ve obligado a pedir limosna en Barcelona, debido a su precaria situación. Este es un rasgo característico de la caridad de los católicos.

El telón de boca, en el mitin de Miguel Maua, representaba a España y un 1 monumental sobre ella. Los adictos al jefe conservador explicaban que aquello quería decir: «Primerio España». Pero no faltó un periodista de la acera contraria, que aclaró su verdadero significado, diciendo: «Eso es la síntesis de la situación política del orador. Mirad si está claro: «Uno solo en España».

Hay deberes para con los hombres. No hay deberes para con Dios.

Y si hubiera alguno, el único deber para con Dios sería cumplir cada uno con su deber.

Trilladora pardo

y tractor Fordson seminuevos dispuestos para trillar vendiendo en buenas condiciones de precio.

Para verlos y tratar dirigirse a Jaquín Romero, TAUSTE (Zaragoza).

Libros y Revistas

«Nuevo Mundo».—Da a conocer las declaraciones exclusivas para «Nuevo Mundo» del Consejero de Gobernación señor Selvas, sobre el modo de acabar con el pistolismo y el desorden en Cataluña.

Crónicas de viaje del humorista Jardiel Poncela; Nueva York-Hollywood.—Las resonantes declaraciones del señor Badia y sus «escamots».—Lo que espera Hitler, de la mujer alemana: patriotismo y eugenesia.—¿Tendrá pronto Madrid nuevo hipódromo?—Diatriba contra el desnudismo.—Los «bank-sters» y sus víctimas los inversionistas.—Terrazas de Madrid.—Modas.—Cine.—Actualidades.

Compre usted «Nuevo Mundo»: 30 céntimos.

Lea usted República

Lotería Nacional

PREMIOS PARA EL SORTEO DE NAVIDAD

que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de diciembre de 1933. Constará de dos series de 35 000 billetes cada una, a 2.000 pesetas el billete, divididos en vigésimos a 100 pesetas.

Premios y reintegros del sorteo para cada serie.

- 1 de 15.000.000 de pesetas.
- 1 de 6.000.000.
- 1 de 3.000.000.
- 1 de 1.000.000.
- 1 de 500.000.
- 1 de 250.000.
- 1 de 150.000.
- 2 de 100.000, 200.000.
- 2 de 75.000, 150.000.
- 3 de 60.000, 180.000.
- 3 de 50.000, 150.000.
- 12 de 25.000, 300.000.
- 1.117 de 10.000, 11.170.000.

99 aproximaciones de 10.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de pesetas 15.000.000, 990.000.

99 idem de 10.000 idem, para los 99 números restantes de la centena del premiado con seis millones, 990.000.

99 idem de 10.000 idem, para los 99 números restantes de la centena del premiado con la cantidad de 3.000.000, 990.000.

2 idem de 100.000 idem, para los números anterior y posterior al del premio de 15.000.000, 200 mil.

2 idem de 60.000 idem, para los del premio de 6.000.000, 120 mil.

2 idem de 37.000 idem, para los del premio de 3.000.000, 74.000.

3.499 reintegros de 2.000 pesetas para los 3.499 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio de 15.000.000, 6.998.000.

Total de premios, 4.948. Total de pesetas en premios, 48.412.000.

Estar suscrito a

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

COLABORACION

Cuestión de raza

Los educadores que veían el desenvolvimiento de la juventud, en la infancia, con influencias perturbadoras de un afán heroísta que les llevaba a querer semejarse a los grandes combatientes; que estudiaron el fenómeno ascendente de una directriz directa por fobia hazañista, que apartaba al ser de sí mismo para imponerse, por el combate, a los demás; que comprendieron en su punto álgido todo el alcance gradual que arrastraba a la humanidad a luchas cruentas, por llevar a ellas la aplicación de una ciencia destructora; mucho antes que sonara el despertar de una masa fraticida; mucho antes que arribase el fragor expansionista a estallar terriblemente destructor; mucho antes que sonriera la esfinge diplomática, abriendo las fauces destructoras, arrastrando consigo a todo una parte de hombres conscientes que se debatía clamando por la paz, estos educadores plantearon el primer problema de política escolar en una Asamblea Internacional; es decir, se habló de hermanar a los hombres buscando las causas que les distanciaban, a la vez que perturbaban su vida nacional.

Encontradas éstas en el efecto de una enseñanza de la Historia que más que enseñar el desenvolvimiento de la humanidad se detenía en presentarla juego de luchas en las que solo destacaba el héroe de la guerra, se acordó dirigir la enseñanza educativa de la Historia con un espíritu internacional que compaginara intereses.

La política de creación quedó de esta forma planteada «para establecer un lazo leal entre la vida propia y la del extranjero; pasar del yo al tú».

Y coincidieron en esta apreciación de influencia política los educadores de todos los países en época lejana de la conflagración europea, demostrando cuan comprensivos fueron para las influencias que se acercaban a la humanidad, para hundirla en el estado actual de crisis agudizada.

Como contraste con aquella Asamblea Educativa, queriendo hundir la política de creación, haciendo resaltar los valores de una enseñanza de la Historia que allí se desecharon por sus luchas, sentando el principio combativo con signo de raza, el ministro de Instrucción Pública del Reich se dirige a todos los Estados alemanes dictando unas medidas que

lleven a la juventud desde su período escolar el espíritu del heroísmo en forma germana, sofocando aquel «tú» signo de enlace internacional en que podía basarse la paz, para hacer resaltar potente y destructor el «yo» que permita hacer de los nazis un ejército permanente dispuesto al fin destructor.

MARINA DAUFF

MEMORANDUM

Obrero: La culpa única de tu vida miserable es de las castas privilegiadas que, para provecho suyo, mangonearon hasta el 14 de Abril los destinos de España.

Obrero: Causa primordial del malestar por que pasas ha sido la influencia de la aristocracia y del clero. ¡Y conste que nos referimos al alto clero!

Obrero: ¿Cuándo has comido bien, vestido bien y ganado un jornal decente? Si eres sincero dirás con nosotros que nunca. Y si eres consciente sabrás que si hoy no disfrutas totalmente de ese mejoramiento que la República te prometió es culpa de los grandes capitalistas que para derrocar el régimen que te ha libertado de sus garras opresoras, retraen el capital para crear el paro.

Obrero: No olvidéis que estos eternos explotadores del proletariado son los causantes de las necesidades que padecemos.

Obrero: No olvidéis que mientras la República trabaja por mejorar tu condición social el capital está haciéndose una guerra sorda y sin cuartel.

¡No olvidéis a esos señores sin conciencia ni entrañas que poseyendo grandes extensiones de tierra, que ellos no trabajan (aunque se titulan Agraristas), y un capital de muchos millones no sólo permiten que paséis hambre sino que por todos los medios tratan de engañarte prometiendo el oro y el moro que siempre te negaron en los muchos años que fueron los rectores de la política Nacional!

Academia Turbaleño

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Lea República

Estadísticas curiosas

LOS QUE NACEN, SE CASAN Y MUEREN EN TERUEL

Movimiento demográfico ocurrido durante el mes de junio.

Nacimientos: 33 en la capital y 566 en la provincia.

Matrimonios: 5 en la capital y 185 en la provincia.

Defunciones: 32 y 301.

Abortos: 3 y 24.

Oposiciones

JUDICATURA. — Convocatoria de 100 plazas. Preparación, 100 pesetas mes.

«Contestaciones Reus», 1.º y 2.º ejercicios, 50 pesetas; 3.º ejercicio, 140 pesetas.

TAQUIMECANOGRAFAS DEL EJERCITO, 143 plazas. Instancias hasta 1.º de Septiembre. Preparación, 20 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 8 pesetas.

VIGILANTES MOTORISTAS. — Instancias del 1 al 15 de Septiembre. Preparación teórica, 30 pesetas mes, textos.

POLICIA. — Preparación, 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 20 pesetas.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc. en la

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, I. — Libros: Preciados, O. — Apartado 12.25C. — Madrid.

La festividad de mañana

Mañana se conmemora la fecha luctuosa en que por vez segunda las huestes incultas y sanguinarias del Carlismo pretendieron hollar el suelo de nuestra ciudad, siendo repelidas con heroísmo.

En conmemoración de este hecho, glorioso para el liberalismo terulense, se celebrará a las doce de la mañana la acostumbrada procesión cívica.

Agradecemos al señor Saez la atención que ha tenido de invitarnos a este honroso acto, así como también al Vino de Honor con que el Ayuntamiento obsequiará a los milicianos supervivientes.



PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO
Siemens Industria Eléctrica S. A.
Pascual y Penís, 6 - Teléfono 14432
VALENCIA

Lea Vd. «República»

Automóviles SINGER

También en los automóviles económicos hay categorías

Vea V. el SINGER

Gran estok de recambios en Madrid, Goya, 4
Le informará de sus excelentes características y precios, el Agente de Teruel y su provincia

Joaquín Escriche

Valcaliente, número 5, 2.º - TERUEL.

Cartelera de espectáculos

Teatro Mañín. — Para mañana, 4 de agosto, fiesta local, tiene anunciado un gran programa cinematográfico; la película muda de cebra-listas «La única salvación», por Jack Perrin, la hermosa comedia sonora «El ángel pintado» por Billie Dove y Edmund Lowe y un dibujo sonoro.

Para el domingo otro gran programa: una cinta sonora, una muda y un dibujo sonoro.

Ciudadanos: Los monarquistas reaccionarios, entre los que abundan los capitalistas, propietarios y comerciantes, están haciendo una guerra sin cuartel contra la República, contra la democracia, contra el proletariado.

En todos sus actos y en todas sus actitudes lo demuestran. Nosotros, los republicanos, debemos estar siempre ojo avizor y corresponder a ese boicot a la medida de nuestras fuerzas.

¡Favorecer a nuestros afines, es un deber, como lo es el de fomentar e incrementar la prensa republicana!

¡El republicano que favorece a la prensa reaccionaria con perjuicio de la republicana, no demuestra su ideal! Desconfiad de él.

En Teruel sólo existe un periódico netamente republicano: **REPUBLICA**. Suscribirse y propagarlo es una obligación moral de todos los republicanos sin distinción.

Asunto aguas

Reunida la Comisión encargada del pleito de aguas para tratar sobre ello, y en vista de ciertas sugerencias de una infinidad de suscriptores a la causa, hemos acordado lo siguiente:

Hacer públicas todas las cantidades recaudadas y en su día la de los gastos, y si de estos ingresos hubiese superávit, destinarlos a beneficio del Comedor de Caridad.

Teruel, 3-8-1933.

LA COMISIÓN

Detención de los individuos que colocaron bombas en el cuartel de Alcorisa

Alcorisa. — Cumpliendo órdenes del Juzgado del Partido han sido detenidos Cirilo Nuez, Manuel Peralta, Angel Espallargas y Manuel Nuez, procesados por la colocación de bombas en el cuartel de la Guardia civil el día 25 de enero del pasado año.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 33,7 grados.

Idem mínima de hoy, 15,3.

Dirección del viento, E.

Presión atmosférica, 688,3.

Recorrido del viento, O.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS		
Interior 4 por 100		68 25
Exterior 4 por 100		81 90
Amortizable 3 por 100	1928	72 75
» 4 por 100	1908 c/ impuesto	77 25
» 4 por 100	1928 s/ impuesto	87 25
» 4 1/2 por 100	1928	91 00
» 5 por 100	1917	89 00
» 5 por 100	1920	93 35
» 5 por 100	1927 c/ impuesto	88 15
» 5 por 100	1926	99 40
» 5 por 100	1927 s/ impuesto	99 50
» 5 por 100	1929	99 30
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100		203 75
Ferrovial 5 por 100		97 25
» 4 1/2 por 100		87 75
CÉDULAS		
Caja de Emisiones 5 por 100		00 00
Banco Hipotecario 4 por 100		83 75
» 5 por 100		91 00
» 5 1/2 por 100		97 00
» 6 por 100		102 80
» Crédito Local 5 1/2 por 100		81 25
» » 6 por 100		88 50
» » Inteples 5 por 100		83 15
» » 6 por 100		95 00
ACCIONES		
Banco Hispano Americano		142 00
» de España		540 00
» Hipotecario		280 00
» Español del Río de la Plata	Pesetas	87 00
Chade		000 00
Azucareras ordinarias		38 50
Petróleos		114 75
Telefónicas preferentes 7 por 100		107 00
» ordinarias		100 50
Explosivos	Pesetas	620 00
Nortes		187 50
Madrid-Zaragoza-Alicante		000 00
OBLIGACIONES		
Trasatlántico 6 por 100 1920		00 00
» 6 por 100 1922		00 00
Chade 6 por 1000		000 00
Telefónicas 5 1/2 por 100		00 00
Azucareras 4 por 100		00 00
Salto del Alberche 6 por 100		00 00
Central de Aragón 4 por 100		00 00
Nortes 3 por 100		00 00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100	Pesetas	235 00
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100		00 00
MONEDAS		
Francos		46 95
» Belgas		167 375
» Suizos		232 125
Liras		63 325
Libras		39 90
Dollars		8 94
Reichsmark		2 8525

GENTE CONOCIDA: Gobierno civil

Han llegado:

De Montforte de Moyuela nuestros buenos amigos y correligionarios don Mariano González, alcalde; don J. Cabrera Aznarez, médico, y don Julio Millán, veterinario.

— De Mezquita de Loscos, don Jesús Berlanga, maestro de aquella localidad y buen amigo y correligionario nuestro.

— De Bronchales, el secretario de aquel Ayuntamiento don Marcial Lázaro Valero.

— De Albalate del Arzobispo, don Luis Alguacil Burges, maestro nacional de aquella localidad.

— De Madrid el culto joven don Ceferino Palencia, hijo de nuestro querido amigo y correligionario, el gobernador señor Palencia Tubau.

— De Barcelona el teniente coronel de la Benemérita don Pedro Simarro.

— De su breve viaje a Madrid nuestro querido compañero Valencia Royo.

— De Santa Eulalia don Sebastián Zaldivar.



VISITAS

El señor Palencia ha recibido la visita de don Pedro Simarro, don Manuel Pardos y don Sebastián Zaldivar.

DBL PASADO COMplot :

El señor Palencia nos manifestó que había levantado la clausura de los diversos Centros que se cerraron con motivo del abortado complot anarco-fascista.

Asimismo ha ordenado la libertad de los diversos detenidos con idéntico motivo.

Caco en acción

DESVALIJAN UNA CASA

Odón. — En el domicilio de Justo Bello Jorcano entraron cacos y se llevaron: una manta, dos sábanas, una bata de seda, una enagua, dos chambras, una camisa de niña, una bata de cuadros, una falda, dos pañuelos para la cabeza, un pantalón de pana, tres pucheros de porcelana y 100 pesetas en metálico.

Como autores del robo han sido detenidos una tribu ambulante de gitanos.

APUNTES

Voluptuosidad

Cuando Banshen niega el placer de lo que él llama «sensaciones intelectuales», ¿niega el placer casi sensual de la contemplación?

¿No le fué dada a ese filósofo, la alta y exquisita voluptuosidad de ser un contemplativo?

Porque hay una voluptuosidad verdadera, y casi morbosa, en las horas serenas y lucidas de la contemplación intelectual.

No hay brazos de mujer ni bocas de pecado, que brinden gozes iguales a esos momentos de soledad y de abandono, en que lejos de la vida dejamos vagar nuestro yo mental por los mundos de una idealidad perfecta.

Esa sensualidad del espíritu, es decir, de la parte más noble de nuestro yo remorial, no es comparable en vehemencia a ninguna de las otras sensaciones que la exacerbación sensual de nuestros órganos puede producirnos.

La exasperante y deliciosa sensación que experimentamos al descubrir por primera vez el desnudo de una mujer, no es comparable en goce agudo e intenso a la que sentimos alzando el velo del misterio que cubre el rostro augusto de una idea.

Los viejos eremitas pudieron soportar su soledad sin la caricia de la mujer, pero no habrían

Anuncie en República Lea V. República

Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

PESCADO		CARNES-lanaras	
Aceite litro	1 90	Merluza kilo	5 00
Arroz corriente . kilo	0 60	Sardina »	1 50
» Corell »	0 80	Salmonete »	0 00
» Matizado »	0 60	Besugo »	2 50
» Bomba »	1 20	Luz »	3 00
Azúcar »	1 60	Voladores »	2 50
Café Torrefacto »	10 00	Calamares »	0 00
» natural »	12 00		
Judías Barco »	1 60	CARNES-cerda	
» Pinet »	1 20	Lomo »	6 00
» Bolos »	1 20	Magra »	5 00
» del Pilar »	1 60	Costilla »	4 00
Garbanzos 1.ª »	2 40	Tocino entrvd.º »	3 60
» 2.ª »	2 20	» blanco »	2 80
» 3.ª »	2 00	CARNES-vacuno	
Chorizos doc.ª	2 80	Ternera 1.ª »	5 40
Bacalao kilo	2 00	» 2.ª »	5 00
Sardinas lata	2 50	» 3.ª »	4 00
» decuba . doc.ª	0 50	» 4.ª »	3 00
Jamón kilo	14 00	FRUTAS	
Manteca Vaca »	10 00	Manzanas »	0 60
» Cerdo »	3 60	Uva moscatel »	0 25
Huevos doc.ª	1 70	Naranja Conte »	0 00
Gallinas una	8 00	Peras »	0 60
Jabón corriente . kilo	1 10	Mandarina »	2 20
» Lagarto »	1 30	Plátanos doc.ª	0 00
Patatas »	0 20	Tomates kilo	0 20
		Pimientos colorados »	0 00
		Pimientos verdes »	0 00
VERDURAS			
Acelgas manjº	10 y 5		
Borrajá »	00 00		
Escarola »	10 y 5		
Lechuga »	15, 10 y 5		
Judías tiernas . . . kilo	0 00		
Coles una	10 y 5		

Lea usted «República»

INFORMACION GENERAL

Ante gran expectación celebró sesiones la minoría Radical Socialista

En ellas triunfó el criterio de Marcelino Domingo por 40 votos contra 8

Servicio directo con la Agencia Mencheta

Conferencia 5 tarde

Importante reunión de la minoría R. S.

Madrid.—Ante gran expectación se reunió ayer mañana la minoría radical socialista.

La reunión duró hasta las dos y cuarto, y a la salida se mostraron todos reservados, y dijeron que el presidente de la minoría daría la referencia.

El señor Baeza Medina dijo a los periodistas:

«El señor Domingo ha expuesto la situación del problema político planteado por las bases presentadas por el Comité ejecutivo nacional, aprobado por la minoría, y que tiene actualmente en su poder el Gobierno.

Se ha discutido ampliamente la cuestión, y hemos levantado la sesión a las dos para continuarla a las diez de la noche.

Seguramente, en esta nueva reunión la minoría resolverá sobre la cuestión de referencia.»

Al terminar los periodistas hablaron con algunos diputados de la misma para conocer el detalle de lo tratado.

Lo primero que observaron fué la exteriorización del contento que les había producido el desarrollo de la reunión.

El problema principal a discutir y que planteó franca y elocuentemente el ministro de Agricultura señor Domingo, como primer diputado que intervino en la sesión, fué el del

procedimiento de entrega de las bases redactadas por encargo del último Congreso del partido por el Comité ejecutivo nacional y la minoría.

El señor Domingo comenzó expresando su discrepancia por la forma del criterio seguido por los señores Gordón Ordás y Moreno Galvache, al entregar directamente al Presidente del Consejo el programa confeccionado y no por conducto de sus representantes en el Gobierno.

Esta cuestión de procedimiento, encerraba en sí la de fondo, que desde hace tiempo había dividido a la minoría.

Intervinieron en la discusión los señores Barnés, Gordón Ordás, Galarza y Moreno Galvache, exponiendo cada cual sus puntos de vista, pero sin que ninguno tratara de discutir el programa.

Esto aclaraba la cuestión muchísimo, y ya en un terreno muy cordial se discutió con gran amplitud la forma de hacer desaparecer las divisiones entre un grupo y otro de la minoría acerca de la forma de entrega del programa.

Desde luego, en la reunión se discutieron los temas con gran elevación de miras y con toda corrección; pero hubo momentos en que una personalidad del partido, que ostenta un alto cargo en el Gobierno, enjuició la conducta de algún correligionario.

Las palabras de la citada personalidad del parti-

do, causaron gran impresión, y el aludido no quiso o no pudo contestar.

Todos los que intervinieron y los asistentes pusieron de su parte el mejor deseo para llegar a una coincidencia, y en parte se logró. Como no pudo terminarse, se acordó volver a reunirse por la noche para discutir únicamente este asunto: el de que el enlace entre el Gobierno y la minoría debiera ser sus ministros y no el Comité Ejecutivo.

Desde las diez y media hasta la 1'45 de la madrugada estuvo reunida la minoría.

Al terminar la reunión se dió la siguiente nota:

«La minoría radical socialista ha continuado tratando del problema político planteado por los ministros del partido.

Acordó, por unanimidad, ratificar la confianza a los mismos dentro del Gobierno, suspendiéndose la reunión para celebrar otra mañana (por hoy) a las tres de la tarde, a la cual será invitado el Comité Ejecutivo Nacional, con objeto de tratar de las bases presentadas al Consejo de ministros.»

Hasta aquí la nota oficial. Los periodistas pudieron hablar con diversos miembros. Parece que el ministro de Agricultura, mantuvo de una manera enérgica la competencia de la minoría para servir de enlace con el Gobierno, tal y cual era el propósito.

El señor Gordón, por su

parte, se mostraba completamente contrario a este criterio, manifestando que la minoría no tenía competencia, puesto que era incumbencia del Comité Ejecutivo el dirigirse al Gobierno.

La discusión tuvo períodos de alguna violencia, y sobre las doce y media, después de numerosas intervenciones, los señores Gordón Ordás, López Orozco y Moreno Galvache presentaron una proposición, que también llevaba la firma de Fernando Valera—que se encuentra ausente—de no ha lugar a deliberar.

El señor Gordón Ordás apoyó la proposición con un extenso discurso, en el que hubo facetas de verdadera acometividad, manifestando que no debía discutirse una cuestión que no podía ofrecer debate, puesto que el Comité era el representante del Partido.

Sometióse la proposición a votación y fué rechazada por 40 votos contra 8.

Al conocerse el resultado de la votación, los señores Gordón, López y Moreno manifestaron que se retiraban de la reunión porque estaban en ella, no como miembros de la minoría, sino del Comité Ejecutivo; y por lo tanto, nada les correspondía hacer.

Fueron invitados a permanecer como diputados para continuar la reunión; pero se negaron en absoluto y se retiraron de ella.

Inmediatamente fué formulada una proposición de confianza a los ministros, apoyada por el primer firmante.

Recayó inmediatamente votación y fué votada por unanimidad absoluta, a excepción de un abstenido, el señor Guallar, diputado por Zaragoza, quien luego manifestaba que su abstención no significaba desconfianza de ninguna clase.

Con ello se dió por terminada la reunión de anoche, para continuarla hoy con asistencia del Comité Ejecutivo, al que se le ha enviado la invitación para que asista al acto.

Los que «defienden» al agricultor

Madrid.—La minoría Agraria ha presentado nuevas enmiendas a la Ley de Arrendamientos rústicos.

Los fusilamientos de Jaca

Madrid.—La madre del capitán Galán ha dirigido al Gobierno un escrito declarando que desea mostrarse parte en el proceso que se instruye para depurar responsabilidades por los fusilamientos de Jaca.

Afecta a Teruel

Madrid.—La «Gaceta» publica disposición concediendo el retiro por edad al guardia civil de Teruel Manuel Antonio Garzarán.

Certamen de Bandas

Valencia.—El premio del certamen de Bandas de música ha sido otorgado a la de Exploradores de P. casent.

No es justo lanzar del Poder a los socialistas

Palma de Mallorca.—El señor Ossorio y Gallardo en unas manifestaciones ha dicho que no es justo lanzar del Poder a los socialistas.

Elección

Madrid.—Mañana se procederá a la elección de presidente y vicepresidente de la Comisión de Agricultura.

Aragón y Valencia

Para asistir a los actos que en Valencia se celebran en honor de Aragón salieron para dicha ciudad las representaciones del Ayuntamiento y Diputación.

El colega «Acción» dice que no puede informar sobre estos actos, puesto que no ha sido invitado y nosotros coincidimos con el colega puesto que tampoco hemos sido objeto de esa deferencia.

Claro que no ha sido sólo la Prensa la que ha corrido la misma suerte, pues hay excluidas entidades de bastante importancia (sobre todo en el acto que nos ocupa), tal como la Cámara de Comercio.

Y a propósito: En los periódicos de Valencia hemos leído: Aragón envía a Valencia, entre otras entidades, representantes de la Prensa, que con más propiedad debieran decir, representantes de la prensa zaragozana, ya que entre ellos no figura ningún periodista de Huesca ni de Teruel.

¿O es que Aragón es sólo Zaragoza?



IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público, que a partir de esta fecha regirá la tarifa de precios que se han de aplicar a los anuncios que se publiquen en este periódico, y que es la siguiente:

- En 1.^a y 4.^a página 0'20 ptas. línea
- En 2.^a y 3.^a id. 0'15 » »
- Edictos y subastas. 0'25 » »

Anuncios comerciales e industriales: Precio según tamaño y página.

— BONIFICACIÓN —

Se hará un descuento del 5 por 100 a los señores suscriptores, quienes al dar la orden de inserción deberán hacer constar esta circunstancia.

Y para todos los demás, no tendrán descuento alguno durante el primer mes de inserción del anuncio; por un trimestre obtendrán el 5 por 100, por un semestre el 10 por 100 y por un año el 20 por 100 de descuento.

LA ADMINISTRACIÓN

La HERNIA curada

HERNIUS siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tras profundos estudios y múltiples pruebas, el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO, formidabile invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa, convirtiéndose en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse.

Todos los HERNIADOS deben tener siempre muy presente que HERNIUS es el único que goza fama mundial y sus famosas creaciones están recomendadas por todas las eminencias médicas y por miles de pacientes que han recuperado la salud, siendo lo mejor que existe y se conoce en el arte de curar HERNIAS por procedimiento mecánico.

Nuestro más dernísimo invento no es un emplasto, no es un braguero, no es nada molesto, no es nada anticuado, es la última creación HERNIUS al alcance de todas las fortunas, que vence y cura con facilidad pasmosa toda clase de HERNIAS, por antiguas y rebeldes que sean, sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.

HERNIADOS, para vuestra tranquilidad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS que recibirá gratis en TERUEL el MIERCOLES 9 de Agosto en el HOTEL TURIA de 9 de la mañana a 2 tarde SOLAMENTE.

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS»
Calle Pe'ayo, 62, pral. 2.º (Esquina Ramblas).—Teléfono 14346.—BARCELONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. 6'00

Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



República

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III.—Número 343

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Jueves 3 de Agosto 1933

POSTAL

El reconocimiento de Rusia

Eso de que hayamos reconocido a Rusia debe ser un pecado muy grande. Pero no se ha venido abajo ningún techo, ni ha sonado la romántica melodía de ninguna excomuniación.

¿Por qué? Hace una temporada hablar del reconocimiento de Rusia era levantar una polvadera en los campos de la derecha.

—¿Rusia? ¡Hay que aislarla! ¡Hay que hacerla desaparecer del mapa!

Pero resultó que lo más selecto de la intelectualidad española simpatizaba con los soviets, sin que esto quiera decir que fuese comunista, y que las circunstancias empujaban al Gobierno de la República hacia esa decisión de alta política internacional que ha tenido la suerte de inspirar y rubricar Fernando de los Ríos.

Al leer la noticia del acuerdo sentimos un escalofrío. ¡La que se va a armar!, pensamos. Desde luego, las funciones de desagravio en todas las iglesias españolas pueden darse ya por descontadas.

Y cosa extraordinaria, ¡ni funciones de desagravio! Nada. ¿No se asombran ustedes? ¿Sí? Pues recobren la serenidad: Nuestros lanzadores de anates hubieran desenvuelto prontamente su acción de escándalo contra la República si no se hubiesen acordado de que Italia y Alemania, sedes del fascismo, han reconocido la personalidad de Rusia antes que nosotros.

Y su silencio es tan característico y genuino como el guardado por ellos mismos cuando los fascistas italianos perseguían a los católicos en sus propias iglesias, brutalmente, concitando el odio de hombres tan íntegros y tan creyentes como Dom

PERFILES

Razonando con el deber

La República era mi ilusión, mi gran ilusión, el hada de mis sueños recreándome como cándida doncella que espera el amor. La República era en mí una pasión, un delirio, una fibra latente de mi espíritu nimbando una idea. La idea de la justicia y de la fraternidad; la idea del derecho y de la libertad.

La República tenía estado en mis principios y en mi moral, en mi orden y en mi intimidad. La adoraba, la respetaba, la cultivaba como flor exquisita de todos los progresos en lo más profundo de mi cultura ciudadana.

La magna visión, cada vez más patente en el espejo de mis arraigadas convicciones, me infundía valor, optimismo, alientos de protesta contra los desafueros de la monarquía, contra la política de predominio personal, contra las majezas de aquel rey incapacitado, contra las bravuconerías de pretenciosos generales, contra el dominio de una iglesia sin religiosidad, contra el feudalismo de los dictadores y contra el escarnio que se hacía a todo sentido social.

Yo gozaba en aquellos tiempos; vivía satisfecho acariciando mis ideas, concentrándome a mis esperanzas, discutiendo mis teorías y manteniendo con tesón lo que era innato en la ética de mi ser, que se trocaba en mí en entusiasmo y alegría.

Vino la República; consagró el pueblo su proclamación y vibraron de júbilo todos mis sentidos y todos mis sentimientos. Me sentía feliz, agitado por la emoción más intensa de mi vida, la más exaltada, la más pura, la más contundente, la más romántica de mis aspiraciones.

Triunfaba la República rauda y apoteósica con todos los honores de una transformación juiciosa y pacífica como no se esperaba. Sus lauros ceñían la frente de la patria sin repres-

lias ni castigos; la antorcha de la paz iluminaba el horizonte de serenas conciliaciones sin correr una gota de sangre; ondeaba el estandarte tricolor en las manos triunfantes del pueblo redimiendo a la sociedad de opresivos baldones; y cuando mayor era mi alborozo ante tan magnífico panorama; cuando el éxtasis embriagador de la victoria invadía de gratas sugerencias el fervor de mi alma liberal y democrática, surgió en la lejanía densa y amenazante la visión nefasta del espíritu del mal.

La República tenía enemigos; tenía sus traidores trabajando en la sombra para bloquear la de peligros Generosa, quiso presentarse ostentando la palma de sus virtudes cívicas; pero los trogloditas, los reaccionarios, los obtusos, los inadaptables, los vividores y los fósiles de la realeza, poseídos de despecho cerril, perturbaban su gesta redentora, con la sola finalidad de prostituirla ante la conciencia popular y reproducir con malas artes el truco vergonzoso de la segregación para situarnos al absolutismo fernandino.

Hoy ya no estoy alegre, ya no siento el lirismo de aquellas horas del 14 de abril; veo las libertades combatidas, temo por la paz conquistada, veo amenazada la soberanía de las multitudes, zaherida la buena fe de los buenos republicanos por la turba monarquizante; y la misma zozobra me entristece y me agobia conduciéndome a términos extremos, a latitudes de arrebató, reconociendo que es la hora de los sacrificios, el momento de las uniones democráticas, el instante de agrupación bajo el estandarte de la República, para conjundir de una vez y para siempre la impotencia de los retrógrados, al empuje de nuestros ideales de romántica y depurada lealtad a los principios de igualdad social.

A. VALLS GIMENEZ

Panorama mundial

Protesta de los cristianos alemanes contra la persecución nazi

Después de estudiar detenidamente, en sesión celebrada en Estrasburgo, la situación sindical de diversos países, particularmente la creada en Alemania en los últimos meses, el Consejo de la Confederación Internacional de los Sindicatos Cristianos adoptó por unanimidad los puntos siguientes:

«Hace constar que, bajo pretexto de una lucha contra el marxismo y la creación de un nuevo orden corporativo y económico, los trabajadores alemanes se ven privados de sus derechos naturales; los Sindicatos cristianos, entre otros, han sido destruidos, sus bienes confiscados y sus directores expulsados o encarcelados.

El Consejo estima que no hay necesidad alguna en el orden político o económico que justifique un atentado contra las libertades personales, contra la propiedad y contra el derecho de asociación. En virtud de sus principios—afirma—, el sindicalismo cristiano se ha opuesto siempre al marxismo y a toda otra tendencia monopolizadora; ha rechazado la lucha de clases y ha preconizado la institución de un orden económico a base de organismos profesionales, en que colaboren por igual el capital y el trabajo.

En consecuencia, extenderá el radio de acción de sus actividades y buscará la colaboración de todos los países para el triunfo de los ideales que defiende.»

Propague «República»

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL, BRETON 6

Sturzo, y cuando Hitler anunciaba que dejaría sin cabeza a los militantes del partido católico que conceptuaba como enemigos directos de la contrarrevolución, por haber colaborado con republicanos y marxistas.

El catolicismo español no se parece a ninguno.

TARJETAS de VISITA
se hacen en la imprenta de este periódico

Lea V. República

Divorcios a granel

—¡Chico, estás desconocido! Camisa le seda pura, traje de sastre de primera, con pedrusco en el dedo... ¿A qué te dedicas si se puede saber?

—A los divorcios.

—¿De modo que has dejado tus asuntos civiles y tus defensas criminales?

—No daban un real. ¡El divorcio es la llave, como diría Cristóbal de Castrol

—¿La llave de qué?

—¡De la despena, hombre! Caen los divorcios que es un gusto, y los abogados que hemos elegido esa especialidad para refundir nuestro bufete nos estamos poniendo las botas.

—Me dejas frío...

España, tan católica, tan sagradocoronista...

—Pues ya lo ves.

Leed "Izquierda," de Alcañiz.

—Pero se divorciará la gente baja, nada más...

—¡Ta, ta, tal! La gente baja. ¿Pero a qué llamas tú gente baja, so atrasado?

—Me refiero a los pobres, a los obreros, a los desheredados.

—¡Desheredados! Esta es la palabra...

—Como quieras.

—Pues no, señor; no son ellos los que rompen sus matrimonios. De ocurrir así, ¿de dónde sacarían el dinero para enriquecernos a nosotros, los abogados?

—Tienes razón... No había caído.

—Los divorcios son una moda de la gente de arriba, que está ya bajando mucho. La misma que puso el grito en el cielo cuando se discutió la ley en las Cortes constituyentes.

—¿Y cómo es eso?

—Porque una cosa es predicar y otra vivir a tono con las predicaciones. Ellos dirán horrores de la República; pero se divor-

cian... ¡Y es que había caído!

—Chico... ¿Qué quieres que te diga? Que me alegro de tu suerte.

—¿Y qué quieres que te conteste yo? Que gracias.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS
Pedro Lorenzo Dueñas.

MATRIMONIOS
Pedro Julián Maicas, de 35 años, soltero, con Joaquina Herrero Maicas, de 33, soltera.

Lea V. República

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL, BRETON 6

Juan Fernández Garcerán

Grandes Talleres de Carrocerías y Carpintería Mecánica

(Especialidad en reformas y reparaciones)

Sobre encargos se construyen toda clase de muebles de todos los estilos

NEVERAS DE VARIOS MODELOS

Especialidad en pintura al Duco a cargo de Juan Gallart

SEGORBE

(Castellón)

Calle Castellón

Teléfono n.º 31

Automovilistas

Por cesar en el negocio tengo a la venta varios coches Omnibus, Camiones y Turismos. Un conducción interior, en muy buen estado y a toda prueba y bien equipado.

Informará:

Hermelando Bayo Pastor

Rubielos de Mora